
Atti Parlamentari - 1084 Camera dei Deputati 
SESSIONE DEL 1876-77 — Discussioni — TORNATA DEL 2 FEBBRAIO 1877 

parole dell'onorevole ministro prendo atto delle sue 
dichiarazioni e ritiro il mio ordine del giorno. 

MOCENNI. Terminando le poche parole da me 
dette per ritirare il mio ordine del giorno, dissi che 
mi riservava di presentare un qualche emendamento 
all'articolo 1. 

Per essere logico, quest'emendamento dovrebbe 
esprimere Ja convenienza di togliere le parole « 20 
comandi di divisione militare territoriale » e sosti-
tuirvi invece un articolo speciale che provvedesse 
onde ai 16 comandi di divisione ora esistenti, più 
ai quattro che sono da istituirsi, fosse data capa-
cità di funzionare, come io diceva ieri, come centri 
di istruzione, di ammaestramento alla guerra teorico 
e pratico. 

Non disconosco però che i mezzi per attuare una 
tale modificazione, sebbene, per quanto sappia, 
desiderata anche da militari distintissimi e alto 
locati, meritano di essere discussi con opportunità 
maggiore di quella che oggi si ha. Mi astengo adun-
que di presentare alcun emendamento, e soltanto 
faccio premura all'onorevole ministro della guerra, 
perchè, se crede, possa prendere in considerazione 
il mio desiderio ; studiarlo e farlo studiare. 

PRESIDENTE. Non essendovi altri oratori, metto ai 
voti l'articolo 1, lo rileggo : 

« La circoscrizione territoriale del regno è deter-
minata come segue : 

« a) Per il servizio militare territoriale in gene-
rale sono istituiti : 

« 10 comandi di corpi d'armata ; 
« 20 comandi dì divisione militare territo-

riale ; 
« 88 comandi di distretto militare ; 
« 20 comandi superiori dei distretti militari. 

« h) Per il servizio territoriale di artiglieria sono 
stabiliti : 

« 6 comandi territoriali di artiglieria ; 
« 12 direzioni territoriali di artiglieria. 

« e) Per il servizio territoriale del genio : 
« 6 comandi territoriali del genio ; 
« 16 direzioni territoriali del genio. 

« à) Per il servizio territoriale sanitario : 
« 20 direzioni territoriali di sanità militare. 

« e) Per il servizio territoriale di commissariato : 
« 20 direzioni territoriali di commissariato 

militare. » 
Coloro che sono d'avviso di approvarlo, favori-

scano d'alzarsi. 
(È approvato.) 

PR8SENTAZI0NS »1 UNA RELAZIONE. 

PRESIDENTE. Prima di procedere oltre, invito l'o-
norevole Carbonelli a recarsi alla tribuna per pre-
sentare una relazione. 

CARBONELLI, relatore. Ho l'onore di presentare alla 
Camera la relazione sul progetto di legge sulla pe-
sca, (V. Stampato, n° 24-A.) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. 

La Giunta delle elezioni ha depositato presso la 
Segreteria le relazioni sulle elezioni del collegi 5° 
di Napoli e d'Isili. 

Coloro i quali vogliono prenderne notizia, hanno 
diritto di farlo. 

SI RIPRENDE LA DISCISSIONE. 

PRESIDENTE. Procediamo oltre. 
« Art. 2. La tabella annessa alla presente legge 

specifica la circoscrizione militare territoriale de-
terminata dal precedente articolo, ma il Governo 
ha facoltà di modificarla quando sia richiesto dalle 
esigenze del servizio. 

« Il Governo ha pure facoltà di aumentare il nu-
mero dei distretti militari, come pure di cambiare 
le sedi di quelli non ancora formati, ma non po-
trà mutare le sedi di quelli che sono o verranno 
istituiti che in occasione della legge del bilancio. » 

Prima di cominciare la discussione su questo ar-
ticolo, prevengo la Camera che la Giunta ha por-
tato variazioni alla tabella ministeriale. 

L'onorevole ministro le accetta? 
MINISTRO PER LA GUERRA. Sì, accetto. 
PRESIDENTE. Il ministro avendo aderito a queste 

mutazioni, bisogna che la Camera autorizzi la Pre-
sidenza ad introdurle nella tabella, appunto perchè 
va annessa alla legge, e non si possono le dette 
mutazioni stampare a parte. 

Se non vi sono osservazioni in contrario, intendo 
approvato che queste modificazioni vengano inse-
rita nella tabella ministeriale. 

Voci Sì 1 sì! 
PRESIDENTE. Resta così stabilito. 
L'onorevole Giacomelli ha facoltà di parlare. 
GIACOMELLI. Io mi sono iscritto per parlare con-

tro la modificazione proposta dalla Commissione 
tendente a conservare a Padova il comando di divi-
sione, modificazione acconsentita dall'onorevole mi-
nistro, quantunque nel suo progetto di legge rite-


